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Rolul Casei de Negoţ Polizu 
în comerţul internaţional al Ţărilor Romine 

Casele de comerţ, forme moderne de organizare a comerţului 
internaţional, s-au constituit în sud-estul Europei în a doua jumătate a veacului 
al XVIII-iea şi începutul celui de-al XIX-iea, având ca nucleu, de cele mai multe 

ori, vechile întovărăşiri sau asocieri negustoreşti, cu care de altfel au şi coexistat1. 

S-a scris foarte puţin despre importanta activitate pe care au desfăşurat-o marile 
case comerciale din Ţările Române, mai ales datorită faptului că cea mai mare 
parte a materialului documentar referitor la acestea a rămas inedit, câteodată 
chiar neinventariat. Este şi cazul casei de comerţ Polizu, în legătură cu care arhiva 
comunităţii greceşti din Viena, ce se află la biserica Sf.Treime, conţinea un mare 
număr de documente inedite, la care ne-am referit foarte pe scurt într-o 

comunicare ţinută la simpozionul româno-grec organizat la Salonic în 19702. 

Dosarul Polizu din arhiva vieneză citată conţine în principal 
corespondenta lui, dar şi diferite acte eliberate de autorităţile româneşti, austriece 
şi prusace, liste de mărfuri, chitanţe etc., redactate în limbile greacă, germană, 
franceză şi română (cu caractere chirilice). 

Vom reaminti cine era Kiriaki Polizu. Într-o cerere nedatată, adresată 
cancelariei imperiale ruseşti, prin care solicita supuşenia rusă, afirmă că este născut 
la Arghirocastro în Albania. Adaugă: "„. negociant en plusieurs articles et en 
correspondance de differents pays. Tient magasin ouvert en Vallachie, Moldavie 
et a Vienne„. y jugeant a propos se retablir en Vallachie et ouvrir un negoce en 

correspondance en Russie, n'avoit pas de terres ni d'autres biens en Turquie."3 

Nu ştim dacă, în cele din urmă, Polizu a primit cetăţenia rusă, în schimb putem 
constata că relaţiile cu consulatele ruseşti de la Viena şi Bucureşti erau foarte 
bune. Sigur este că a fost supus turc şi austriac (aşa cum reiese din cele doua 
paşapoarte pe care le-am găsit în arhiva sa) şi că a primit şi cetăţenia prusacă, 
de vreme ce la 8 noiembrie 1792 era numit de regele Prusiei consul în Ţara 

Românească şi în Moldova4. În acelaşi an, i se cere de către secretarul ambasadei 
Prusiei la Constantinopol, von Stein, cu care întreţinea relaţii foarte bune, 
"informaţii" asupra utilităţii şi posibilităţii unui comerţ între Prusia pe de o parte, 
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Moldova şi Ţara Românească, pe de altă parte". Polizu urma să furnizeze date 
asupra: produselor prusace care puteau fi vândute pe piaţa românească, ca şi 

asupra mărfurilor ce puteau fi cumpărate din Principate5. Probabil că informaţiile 
trimise de Polizu i-au servit lui von Stein la elaborarea cunoscutului plan, 
nerealizat, de a crea o companie de export, care urma să concureze Austria în 
Principate. lată deci o primă informaţie asupra rolului jucat de casa de comerţ 
Polizu în comerţul internaţional al Ţărilor române. 

În cererea pe care Kiriaki Polizu o adresa regelui Prusiei pentru obţinerea 
supuşeniei prusace, printre altele, îl ruga să dea dispoziţie ambasadorului său la 
Constantinopol "să-l ia sub protecţia sa în calitate de negustor prusac stabilit la 

Bucureşti. .. "6. Într-o altă scrisoare, adresată tot regelui Prusiei, Polizu mărturiseşte 
că este conştient de dificultăţile întâmpinate de ambasadorul regelui la 
Constantinopol "pour obtenir le firman de la Porte vu ma qualite de sujet ortoman 
mis en suspense". Iar apoi, mai adaugă că afacerile sale în Principate "exigent 

le plus tot possible ma presence ă Bucarest"7. Între ianuarie 1792 şi septembrie 
1793 Polizu poartă corespondenţă cu von Stein, marquizul Lucchesini 
(reprezentant al Prusiei la Constantinopol), Michael Merkelius (agent al Prusiei 
la Bucureşti) şi I.Frangopoulos (secretar al ambasadei Prusiei la Poartă). Din 
această corespondenţa reiese că aceştia îl sprijineau atât la Berlin, cât şi la 

Constantinopol, trimiţându-i chiar informaţii utile activităţii sale comerciale8. 

În 1801, Kiriaki Polizu scria lui Kellio, ambasadorul Prusiei la Viena că 

este "foarte legat de afacerile sale din Moldova şi Ţara Românească"9. Deşi sediul 
principal al activităţii sale era Viena, Principatele Române aveau să capete o 

importanţă tot mai mare. Prezent la Bucureşti încă din anul 179010, contractul 
pentru deschiderea unei prăvălii (ergastiron) aici în tovărăşie cu Grigore Sfungaras, 

supus austriac11 , avea să se încheie totuşi abia la 22 octombrie 1796. Reproducem 
în traducere un fragment din acest interesant document: "Prin prezenta scrisoare 
de asociere se face cunoscut precum că Kiriaki Polizu l-a primit astăzi pe Grigore 
Sfungaras ca asociat în prăvălia pe care o are la Bucureşti, înţelegându-se precum 
urmează: 

a) Kir Polizu pune capitalul de 18.000 de groşi, reprezentat de marfa pe 
care o are la Bucureşti ... 

b) Iar Grigore Sfungaras pune un capital de 2.000 de groşi şi se angajează, 
cu frica lui Dumnezeu ... , să muncească pentru această tovărăşie cât va putea, să 
achiziţioneze cu amintitul capital de 20.000 de groşi marfă din Lipsea, Breslau 
şi Viena ... " 

Cu acelaşi prilej, se consemnează că "Kiriaki Polizu este capitalistul care 

se află la Bucureşti"12 . Dintr-o copie a contractului, făcută la 30 august 1799, 
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aflăm că martorii înţelegerii au fost: Gheorghe Sina şi Gheorghe Pazzani13. Cu 
anul 1799 încep şi neânţelegerile dintre Polizu şi Sfungaras, consemnate în mai 
multe documente din arhiva citată. Acestea ne permit să constatăm modul în 
care erau soluţionate în Principatele Române litigiile dintre negustorii ce aveau 
diferite cetăţenii, legaţi însă prin contracte de afaceri. Dintr-o scrisoare în limba 
greacă, adresata la 13 noiembrie 1799, de la Viena domnului Tării Româneşti de 
către Kiriaki Polizu, aflăm că acesta din urmă are de primit de la Grigore Sfungaras 
o "cantitate" de aspri potrivit contractului şi mărturiei acestuia însuşi. El a 
prezentat toate documentele necesare consulatului rus şi agentului imperial, 

Sfungaras fiind "sudit crăesc" 14 . Dar i s-a demonstrat că de fapt ar fi avut de 
încasat cu mult mai puţin decât pretindea el de la Sfungaras (5.000 de florini), 
potrivit mărturiei lui Gheorghe Turnavitul şi semnăturilor a patru negustori. 
Atunci, la cererea sa, a fost sigilată prăvălia din Bucureşti. Totodată a cerut să 
se prezinte spre judecata în faţa Divanului domnesc al voievodului Moruzi. Boierii 
din Divan au hotărât ca Sfungaras să-şi plătească datoria, dar urmând mazilirea 
lui Moruzi, anaforaua Divanului s-a pierdut, precum şi codexul în care ea era 
consemnată. Cauza este rejudecată de patru boieri, care hotărăsc ca ea să fie 
supusă unui tribunal compus din şase negustori. Dar şi aceştia îl nedreptăţesc 
pe Polizu. Prin urmare, acesta cere respectarea primei hotărâri dată de Divan şi
l informează pe domn că Sfungaras, care se afla la Viena, unde toţi ştiau că îi 
este dator, a plecat spre o destinaţie necunoscută, în urma înştiinţării primită 
despre demersul său din partea lui Gheorghe Cernovitz. La scrisoarea adresată 
domnului muntean, el alătură şi o copie a "mărturiei" întocmită la Viena la 17 
noiembrie 1792, prin care Cernovitz - care garantase pentru Sfungaras, ca şi alţi 
trei negustori din asociaţia lui - se angaja să achite suma datorată, în cazul în 

care ea n-ar fi plătită în decursul a 15 luni15. Într-o altă scrisoare, adresată la 4 
noiembrie 1803 de la Viena domnului Tării Româneşti, se reia problema datoriei 
lui Cernovitz "negustor din partea locului", amintindu-se din nou despre anaforaua 
Divanului pierdută şi în vremea lui Moruzi şi în vremea lui Mihai Şuţu, ca şi 

condica nu fusese transcrisă. Adaugă că are treburi la Viena şi nu-şi mai poate 
pierde timpul cu asemenea problemă. Pe pagina următoare a scrisorii, este notat 
cu caractere chirilice: "fiindcă pricina este dreaptă, să se facă dreptate potrivit 

anaforalei"16. 

La 20 februarie 1804, Kiriaki Polizu se adresează iarăşi domnului Ţării 
Româneşti, pretinzând ca Cemovitz, ca urmare a întârzierii, să-i mai plătească 
încă 1.500 de florini peste cei cinci mii, fie în numerar, fie în mărfuri, el, Polizu 
dispunând de un zapis domnesc în acest sens. Iarăşi apare pe verso în româneşte 

porunca: "să se facă dreptate după hotărârea Divanului"17. În favoarea lui Polizu, 
în acest litigiu, mai interveniseră consulii Rusiei şi Austriei, precum şi 
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reprezentantul Prusiei la Constantinopol. Se pare, după cum reiese din unele 
scrisori ale lui Grigore Sfungaras că în cele din urmă "localnicul" Cernovitz a fost 
obligat să plătească. Acelaşi lucru mai reiese şi dintr-o adeverintă întocmită la 

Bucureşti, la 19 mai 1804, prin care Gheorghe Cernovitz mărturiseşte că potrivit 
hotărârii Divanului domnesc are de achitat 5.000 de florini lui Polizu, pentru 

Sfungaras. 
În ceea ce priveşte conflictul cu asociatul său, supusul austriac Sfungaras, 

acesta avea să se rezolve printr-o întelegere între ei doi. Într-o scrisoare trimisă 
lui Polizu la Viena şi datată clin 1 ianuarie 1800, Sfungaras îl informa că nu i-a 
sosit marfa din cauza "vremurilor proaste", iar creditul său nu era suficient pentru 
a-şi plăti datoriile faţă de "patronul şi asociatul său", pe care-l şi felicita cu prilejul 

anului nou18. La 17 noiembrie al aceluiaşi an, Sfungaras îi trimite o scrisoare de 

12 pagini la Viena, scuzându-se pentru unele bârfeli nedrepte la adresa sa, pentru 

că el, ca om cinstit, prefera să moară decât să se atingă de averea altuia. E 

momentul să remarcăm că Sfungaras, aşa cum reiese din corespondenţa sa, era 
un om instruit, dovedind imaginaţie şi talent în descrierea unor evenimente. Iată, 
de pildă, ce-i transmitea lui Polizu la Viena la 2 februarie 1801: "negotul moare, 

marfa se învecheşte când nu este primenită, datoriile le scoatem cu greutate, nu 
există vreun mod de a micşora cheltuielile societăţii, ne pierdem muşterii neavând 
mai multe feluri de mărfuri„.". În plus, medelnicerul Hristu dorea să-i scoată 

din prăvălie şi să le mute marfa în magazia altcuiva19. Interesante sunt şi alte 

inforn1atii pe care Grigore Sfungaras le transmitea prin rapoartele sale lui Polizu 
la Viena. Printre altele, el menţiona că Bucureştiul are 80.000 de suflete; se mai 
dădeau şi informaţii asupra desfăşurării unor evenimente politico-militare, ş.a. 

Desigur că cea mai mare atenţie era acordată mersului negoţului intern 
şi internaţional. La 25 august 1803, Kiriaki Polizu, potrivit înţelegerii cu Sfungaras, 

plătea pentru al cincilea an 500 de groşi chirie "pentru bolta de piatră pe care 

o avem în apropiere de Şerban Vodă"20 . În arhiva bisericii Sf.Treime din Viena 

se află o serie de caiete în care Grigore Sfungaras consemnează afacerile în curs 
dintre aniil 792-1801. Începând cu anul 1792, sunt consemnate sumele destul de 
mari datorate casei de comerţ de către: Costache Mihalache, Dimitrie Poalelungi, 
albanezul Aleco Văcărescu, Daniel Rohverer, vornicul Florescu, serdarul 

Atanasache, logofătul Dimitrache, Grigore Hrisoscoleu, dragomanul Petrovici, 
secretarul consulatului rus, vornicul Cretulescu, domnita Văcărescu, cămăraşul 
Gheorghe Ipsilanti, Alecu Vilara, etc. Dintre "sudiţii austrieci" îi aminteşte, la 30 
noiembrie 1802, pe Vicenţiu, secretarul Gundis, dentistul Lefter, Paler Sfartz, 
logofătul Sterghios, ceasornicarul Vimer, Etzet din Viena, Paul Bifrait, etc. Iar 
dintre "sudiţii ruşi" pe: dragomanul Petrovici, Pantazis, loannis Băltăreţu, 

Gheorghios Castrisiu, Theodor secretar la Iaşi, domnul consul al rnşilor. Printre 
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alte nume notate începând cu anul 1795 în caietele lui Sfungaras mai menţionăm: 
cucoana Ilincuţa Dehloaica, Nicolae Brâncoveanu, Cucoana vistiernicească 
Moruzi, Măriuţa Buzoianu etc. Şi numele acestea nu sunt decât o parte din cele 
care figurează în caietele lui Sfungaras, cărora li se adaugă şi însemnările privind 
mărfurile vândute peşin sau pe datorie: cafea, vin, rom, baticuri, batiste, ciorapi, 
horbotă neagră, umbrele, veste albe şi vărgate, macaturi englezeşti, pălării, 

funde, mănuşi, nasturi, stofe aurii etc. Mai trebuie să amintim şi numele a doi 
doctori: Constantin, căruia Kiriaki Polizu îi fumizase între anii 1799-1803 cărţi 
(25 tomuri), şi Dimitrie Marcu, căruia Sfungaras îi dăduse mărfuri pe datorie. 

Un alt negustor din Bucureşti cu care Kiriaki Polizu avea relaţii de afaceri 
era Ianaki Mihail. Într-o copie de pe o sentinţă judecătorească, dată la Bucureşti 
în 22 august 1801, sunt reproduse, pe două coloane, pretenţiile lui Ianaki Mihail 
şi răspunsurile lui Kiriaki Polizu. Pe ultima pagină se află hotărârea tribunalului, 

potrivit căreia Ianaki Mihail datorează 250 de groşi21 . 
Alti doi colaboratori ai casei comerciale Polizu la Bucureşti au fost 

Constantin Darvaris şi Dimitrie Varlaam, care, împreună cu vameşul Vasile 
lconomu, din Galaţi, achiziţionau mărfuri orientale, mai cu seamă de la 
Constantinopol. De fapt, ei erau un fel de reprezentanţi ai casei Polizu la 
Constantinopol, de unde trimiteau rapoarte asupra mărfurilor expediate, variaţiei 
preţurilor, cursului monezilor (îndeosebi a florinilor olandezi, imperiali şi 

veneţieni) ş.a. Precizăm că o parte a mărfurilor achiziţionate la Constantinopol 
se vindeau la. Bucureşti, restul fiind tranzitate spre Europa centrală, aşa după 
cum reiese din corespondenţa dintre Sfungaras, Darvaris şi Polizu (anii1800-1801). 

Constantin Darvaris "şi compania" - cum apare el menţionat în unele 
documente22 - îşi avea sediul principal la Zemun, fiind angrenat, ca şi fratele 
său Ioan Darvari stabilit la Viena23, în comerţul de tranzit dintre Constantinopol 
şi Europa centrală. Or, după cum am mai avut prilejul s-o spunem24, drumurile 
terestre din Ţara Românească şi Transilvania, mai ales, au jucat un rol însemnat 
în acest domeniu. Drept care, fraţii Darvari au avut în anii 1797-1798 legături de 
afaceri cu firma comercială Manicati Safranu din Sibiu, firmă specializată îndeosebi 
în schimburile monetare dintre imperiul otoman şi imperiul habsburgic25. Pentru 
Casa Comercială PolizU, în special pentru "filiala" de la Bucureşti, Constantin 
Darvari procura marfă de la Constantinopol, "ca şi alţi negustori din Sibiu", scria 
Gr.Sfungaras lui K.Poliiu la Viena la 17 iulie 1800, în valoare de 2.000 de groşi. 
Iar la 3 noiembrie 1800, Sfungaras îl informa pe Kiriaki Polizu ca Darvari i-a adus 
de la Constantinopol unele firmane, precum şi datoria în valoare de 3.516 florini, 
achitată de vizir26. În schimb, la 25 iulie 1800, Constantin Darvari recupera prin 
intermediul lui Polizu de la Viena o cambie în valoare de 1.400 florini. La 
începutul aceluiaşi an (prin aprilie), când prăvălia din Bucureşti a lui Polizu era 
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confruntată cu dificultăti, Constantin Darvari intervenise, preluând nişte mărfuri 
mai vechi, precum şi 1000 de bucăţi tulpane, în valoare de 1.300 florini27. 

Un alt furnizor de mărfuri orientale (din India, de la Alep, de la Vama 
etc.) tranzitând prin Constantinopol, a fost, începând din 1798, Vasile Iconomu, 
vameşul de la Galaţi. Acesta figureaza în registrele lui Polizu din Bucureşti cu 

sume datorate pe anii 1797-1803, pentru care plătea o dobândă de 12%28. Prin 
scrisorile trimise de Vasile Iconomu de la Constantinopol (din 16 aprilie şi 15 
iulie 1798) la Bucureşti, lui Grigore Sfungaras, acesta din urmă este încunoştiinţat 
despre numirea lui Kiriaki Polizu în funcţia de consul, ştire aflată din mai multe 
surse şi mai ales de la ambasada Prusiei, pe lângă Poartă. De asemenea, lconomu 
îl vesteşte că i-a cumpărat marfa în valoare de 3.000 de groşi şi-l roagă să vândă 
propria-i marfă mai ieftin (cu 10%), ţinând seama de preţurile de la Constantinopol. 

Sunt prezentate, apoi, şi nişte socoteli ale lui şi ale fratelui său Petre lconomu29, 

privind marta vieneză şi franceză procurată pentru ei de firma Polizu. 
Dimitrie Varlaam a fost un alt reprezentant la Constantinopol al casei 

Polizu. În anii 1803-1804, el îi adresează lui Kiriaki Polizu la Bucuresşti câteva 
scrisori. Aflăm din acestă corespondenţă că ei foloseau "poşta rusească sau 
nemţească" şi că mărfurile procurate de Varlaam ajungeau la Bucureşti trecând 
prin Rusciuc. Sunt notate cheltuielile de transport, ca şi numele "datornicilor" de 
la Rusciuc, de unde Hristu Rateu, un alt reprezentant al casei Polizu, avea de 
încasat 3.474 florini. Reprezentanţii lui Kiriaki Polizu la Constantinopol se ocupau 

şi de schimburi valutare (servind şi o clientelă de evrei şi armeni)30. 

Găsim enumerate în caietele lui Grigore Sfungaras pe anii 1792-1800 şi 
mărfurile vândute prin prăvălia de la Bucureşti: muselină alba şi cu flori, macaturi 
(mici, mari, albastre, roşii) din Anglia şi Silezia, pichet, cit englezesc (material 
ieftin de bumbac, înflorat şi apretat) albastru sau galben, batiste de bumbac, ciorapi 
de mătase, pânză fină englezească, pantaloni, veste la modă, brăţări, perii de 
dinţi, cutii de flori, viori, cafea etc. Unele dintre aceste mărfuri erau achiziţionate 
de Grigore Sfungaras personal de la Lipsea, aşa cum reiese din câteva scrisori 
ale acestuia adresate lui Kiriaki Polizu la Viena. De pildă, Ia 8 septembrie 1799, 
el îi trimitea lista unor mărfuri achiziţionate, iar la 17 septembrie îi comunica 
achiziţionarea unor mărfuri "de la străini" cu 10% mai ieftine (tulpane englezeşti 
şi altele de bumbac) în valoare de 2.000 de groşi. De la "localnici" (deci de la 
lipscani) a cumpărat ată, cafea şi mătase. La 24 noiembrie în acelaşi an îi comunica 

lui Polizu la Viena nişte informaţii asupra pieţii din Lipsca31. 

Se întâmpla uneori ca însuşi Kiriaki Polizu să expedieze mărfuri de la 
Viena prin vama de la Turnu Roşu, ca, de exemplu, în noiembrie 1799, când 
expediază cozi de jder şi articole de galanterie în valoare de 100 florini32. Însă 
de cele mai multe ori, de achiziţionarea mărfurilor se ocupau colaboratorii Casei 
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Comerciale Polizu de la Viena. Dintre aceştia, mai des pomeniţi în documente 
sunt Polizachi Dimitriu Polizu, Toma Teodosie, Gheorghe Pazzani şi Petre Vasiliu. 
Se pare că Polizache Dimitriu Polizu era nepotul lui Kiriaki Polizu33 şi îl găsim 
totdeauna menţionat alături de Toma Teodosie, începând cu anul 179634. În 1797, 
ei trimiteau de la Viena diferite mărfuri: tafta, brocard, caşmir alb, postav, tabac 
din Galiţia ş.a.35 , mai cu seamă prin vama de la Turnu Roşu.36, dar şi prin cele 
de la Timiş şi Câineni37. Interesantă este scrisoarea adresată la 14/25 martie 1797 
de Manicati Safranu lui Polizachi şi Toma la Viena, prin care-i felicita pentru 
noua societate de transport cu corăbiile, întemeiată în tovărăşie cu Eustatie Petre 
Pencovici38. Există şi o bogată corespondenţă din 1797 cu Manicati Safranu care 
le trimitea de la Sibiu importante sume de bani adunate din Transilvania şi Ţara 
Românească, spre a fi schimbate la Viena39. 

Sfungaras, printr-o scrisoare adresată lui Polizu la Viena, prin care îl 
încunoştiinţa că afacerile merg prost la Bucureşti, îl sfătuieşte, de asemenea, să 
intre în "tovărăşie" cu Teodosie şi Polizachi, "fără să se ştie", deoarece aceştia 
erau "oameni serioşi care au cunoscut lumea". Din versiunea greacă a unui înscris 
în germană semnat de Kiriaki Polizu şi de Polizachi D. Polizu la 13 octombrie 
1801 la Bucureşti, aflăm că, fiind chemat în capitala Ţării Româneşti de către 
agenţia austriacă de aici pentru a ridica cheile prăvăliei de la Sfungaras, în urma 
datoriei pe care acesta o făcuse împreună cu Cernovitz şi Cincu, Kiriaki îl lăsa 
în locul său la Viena pe Polizachi "negustor localnic de aici"40· În 1803, Polizachi 
şi Toma se aflau tot la Viena, ocupându-se de vehicularea unor importante cantităţi 
de monede, împreună cu E.Pencovici şi Gh.Pazzani41 . Tot în acestă ramură 
comercială, ei aveau să colaboreze în 1812 cu casa Nicolae Dimitrie Paciurea 
din Sibiu42 . 

Un alt reprezentant al lui Kiriaki Polizu la Viena a fost Gheorghe Pazzani. 
Între 22 iulie 1803 şi 6 martie 1804, când Kiriaki s-a aflat la Bucureşti, el a primit 
câteva scrisori din partea lui Pazzani, care-l informa despre mărfurile trimise lui 
Sfungaras, despre cursul monedelor (140 groşi = 100 florini), o afacere de 
moştenire, despre colaborarea cu Nicolae Panu Ioannu din Braşov şi cu Stavros 
Ioannu din Ianina (casa S. loannu avea filiale la Viena şi Smirna, precum şi relaţii 
de afaceri cu oraşele Veneţia, Llvorno, Messina, Triest, Zemun, Amsterdam, 
Berlin, Pesta, Braşov, Sibiu, laşi, Constantinopol, Serres, !anina, etc.). Îl mai 
informa, de asemenea, că se folosise de avocatul său şi că depusese la bancă 
suma de 6.000 florini ca să scape de închisoare (era probabil vorba de vreo 
amendă)43 . Şi alte scrisori mai pomenesc de faptul că interesele lui Kiriaki Polizu 
la Viena erau apărate de un avocat, pe care-l plătea cu 1.100 de florini44. Cu 
începere din anul 1805, Pazzani l-a avut ca ajutor pe Petre Vasiliu45, acela care 
avea să poarte o corespondenta în 1812 cu N.D.Paciurea privind interesele casei 
Polizu46. 
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La Pesta, în perioada 1795-1799, Kiriaki Polizu era reprezentat de !ani 
Merlruri şi mai ales de Rizo Doreusi (sau Donnusi)47. Aceştia se ocupau îndeosebi 
cu înregistrarea mărfii expediate (de fapt tranzitate) de la Pesta şi cheltuielile de 
transport, care se efectua de regulă prin mijlocirea unor "căruţaşi români"48. Aflăm, 
de pildă, că pentru nişte mărfuri trimise de Rizo de la Pesta la Braşov lui Panu 
Ioannu, în 1794, căruţaşilor li s-a plătit suma de 166 florini49. Acelaşi Rizo expedia 
şi la Sibiu măifuri, lui Manicati Safranus0. 

Casa lui Manicati Safranu din Sibiu a fost menţionată adesea pe parcursul 
expunerii noastre. Aflăm din numeroasele scrisori păstrate la Arhivele Statului 
din Sibiu că în perioada anilor 1795-1798 M.Safranu supraveghea trecerea 
mărfurilor venite de la Lipsea şi Viena spre Bucureşti prin vama de la Turnu 
Roşu, acesta infonnându-1 pe Kiriaki Polizu asupra celor primite sau expediate 
spre Bucureşti51 . Sumele la care se ridica valoarea acestor mărfuri erau foarte 
maris2. Pe de altă parte, M.Safranu primea de la Bucureşti şi de la Constantinopol 
groşi pe care-i expedia lui Kiriaki Polizu sau colaboratorilor acestuia la Viena 
ori le achita contravaloarea lor, păstrându-i pentru a-i topi la tarapanaua de la 
Alba Iulia53. 

La Braşov, interesele casei Polizu erau reprezentate de amintitul Nicolae 
Pannu Ioannu, care supraveghea trecerea mărfurilor (pantofi, haine, saci, vinuri, 
şampanie etc.) prin vama de la Bran54. Pannu achiziţiona din Transilvania pentru 
Kiriaki Polizu piei de iepure şi cordovane55 . Pe de altă parte, primea groşi din 
Ţara Românească, pe care-i schimba în florini şi-i expedia la Viena56. 

Asemeni celorlalţi mari negustori ai timpului, Polizu se ocupa şi de 
cămătărie, împrumutând sume de bani contra unor dobânzi apreciabile. De pildă, 
arhiva lui pe anii 1790-1803, consemnează împrumuturile repetate acordate 
căpitanului Ioan Ghica, lui Gheorghe Samari şi altora57. 

În sfirşit, în contul lui Kiriaki Polizu mai erau transferate sau eliberate 
diferite sume de către băncile din Berlin şi Amsterdam, operaţiuni efectuate în 
răstimpul anilor 1799-1810. La Viena, el era creditat cu o dobândă de 23% de 
către "Wiener Banco"ss. 

Din numeroasele şi variatele documente referitoare la Kiriaki Polizu, am 
extras acele informaţii care scot în evidentă rolul jucat de Casa lui Comercială 
în desfăşurarea comerţului internaţional în care erau implicate şi Ţările Române. 
În spaţiul pe care l-am avut la dispoziţie nu am putut reliefa bogăţia de date asu
pra vieţii economice, sociale şi chiar politice, uneori, în contextul sud-est şi cen
tral european, date conţinute de documentele inedite şi neinventariate din arhiva 
comunităţii greceşti din Viena, ce ar merita totuşi o cercetare minuţioasă. 

Aflate în calea unor importante drumuri comerciale terestre, legând 
Orientul de apusul Europei, Ţările Române ofereau condiţii prielnice desfăşurării 
negoţului cu sud-estul şi centrul Europei. Nu întâmplător unele mari puteri ca 
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Rusia, Austria şi Prusia, interesate în traficul din acestă zonă, îşi instalaseră, în 
perioada la care ne referim, consulate în Ţările Române. De altfel şi Kiriaki Polizu 
remarcă cu diferite prilejuri interesul deosebit pe care-l prezintă Ţările Române 
în desfăşurarea activităţii sale. Ca atare, Bucureştiul devine, alături de Viena, unul 
din principalele sedii ale casei sale comerciale. 

Kiriaki Polizu este unul din reprezentanţii tipici ai burgheziei balcanice 
care ajunsese la o mare prosperitate economică, întreţinând relaţii cu principalele 
centre economice şi politice din Europa şi din Orient. Cunoscând interesul 
marilor puteri pentru piaţa răsăriteană, Polizu a ştiut să folosească aceste tendinţe 
şi a căutat să obţină sprijinul unor şefi de state (regele Prusiei şi domnii Ţării 
Româneşti), a unor diplomaţi (ruşi, austrieci sau prusaci) şi al unor oameni de 
afaceri bogaţi şi influenţi ai epocii, citaţi, în general, pe parcursul expunerii. Astfel, 
Kiriaki Polizu, s-a folosit de poziţia geografică favorabilă în tranzitul est-vest mai 
ales a Ţării Româneşti şi a Transilvaniei în beneficiul casei sale comerciale, iar 
Ţările Române, sau mai precis asociaţiile negustoreşti ce au luat fiinţă în această 
perioadă aici, au profitat de pe urma relaţiilor sale pentru a intra în circuitul 
internaţional de mărfuri, modernizându-şi modul de organizare, fapt ce reiese 
printre altele şi din limbajul utilizat. Pentru că, aşa cum foarte bine remarca 
regretatul nostru coleg Mircea Popa, referindu-se la situaţia economică a Ţării 
Româneşti de la sfârşitul secolului al XVIII-iea şi începutul celui de-al XIX-iea: 
"Este epoca în care activitatea comercială, acumularea de capital comercial şi 

cămătăresc joacă un rol aparte în dezvoltarea capitalismului, influenţând 
numeroase domenii de activitate şi sectoare ale vieţii sociale ... "59. De altfel, aşa 
cum reiese şi din documentele citate, lui Kiriaki Polizu i se atribuie titulatura de 
"capitalist". 

Chiar şi din succinta prezentare a arhivei Polizu putem constata 
schimbările produse în modul de organizare a comerţului internaţional. Remarcăm 
în acest sens: multitudinea centrelor comerciale europene şi orientale în care 
Casa Comercială Polizu îşi avea reprezentanţi; modul în care era supravegheată 
tranziţia mărfurilor prin punctele vamale cele mai importante; mijloacele de 
transport terestre şi navale utilizate; folosirea băncilor pentru transferurile de 
capital şi a a cunoscătorilor legislaţiei internaţionale (a avocaţilor) în operaţiunile 
comerciale, etc. Întrucât o mare parte a activităţii Casei Comerciale Polizu s-a 
desfăşurat pe teritoriul Ţărilor Române putem surprinde aceeaşi evoluţie şi în 
mentalitatea societăţii româneşti de la sfârşitul secolului al XVIII-iea şi începutul 
celui de-al XIX-iea. 

Viena, constatăm şi cu acest prilej, a avut un rol de seamă în viaţa 
economică a sud-estului Europei6o. Negustorii români şi greci, în colaborare şi 
cu cei bulgari, sârbi şi albanezi, fie în cadrul unor companii comerciale sau asociaţii 
negustoreşti, fie în cadrul unei forme evoluate de organizare, cum este casa de 

137 

https://biblioteca-digitala.ro



comert modem, au avut monopolul negatului de tranzit între Orient şi Europa, 
prin Viena. De aceea autorităţiile habsburgice au sprijinit la început, din ratiuni 
economice, burghezia în fonnare din sud-estul Europei, ca în cazul lui Kiriaki 
Polizu, până în momentul în care aceasta va deveni o fortă având un program 
politic ce urnlărea eliberarea naţională şi crearea unor state naţionale modeme. 
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